



# 粮食产量再创新高, 节约意识不能淡薄



12月11日,国家统计局公布了2023年粮食产量数据。安徽粮食产量、播种面积再创历史新高,总产约830.16亿斤,较上年增产10.14亿斤,居全国第五位;播种面积约1.1亿亩,较上年增长超30万亩,居全国第四位。国家统计局的数据显示,2023年全国粮食总产量13908亿斤,比上年增长178亿斤,增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。(本报昨日03版)

全国粮食产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上,这是一份沉甸甸的丰收答卷,更是一份来之不易的奋斗成果。今年,我国粮食生产先后遭遇黄淮罕见“烂场雨”、局部干旱等

不利因素,但面对困难,我们信心和干劲更足,办法更多。通过奋斗,再次实现全年粮食生产再丰收,产量再创历史新高,“中国人的饭碗”端得更稳、更牢。

今年我国粮食生产再丰收,主要基于以下几方面工作做得扎实,一是以稳面积实现稳产量。耕地是粮食生产的命根子。今年,全国粮食播种面积17.85亿亩,比上年增加954.6万亩,增长0.5%。事实证明,把饭碗牢牢端在自己手中,必须严守18亿亩耕地红线。二是调动农民种粮积极性,让种粮农民有钱赚。只有让农民种粮不吃亏、有钱挣,才能提升广大农民的获得感和幸福感,提高农民种粮的积极性和创造力。

粮食连续9年稳定在1.3万亿斤以上是一

个辉煌的成就,更是一个新的起点。在庆祝粮食产量连年丰收的同时,我们必须保持清醒的头脑。虽然我国粮食连年丰收,但是粮食安全基础还需要巩固。对此,我们必须继续抓好耕地保护工作,采取切实有力措施调动农民种粮积极性,全方位夯实粮食安全根基。

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。我们还必须看到,我国粮食浪费现象还非常严重。有关数据显示,中国人每年在餐桌上浪费的粮食价值高达两千亿元,被倒掉的粮食相当于两亿多人一年的口粮。如此触目惊心,简直令人痛心!正在全国各地兴起的“光盘行动”是利国利民的重大举措,“光盘行动”需要全社会广泛参与,当务之急要让节约粮食成为每个公民的自觉行动。

栗水

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
新安传媒有限公司  
承印单位 印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

## 时事乱炖



重负 王恒/漫画

## 高额彩礼不是幸福的标尺

“天价彩礼”不仅背离了彩礼的初衷,使给付方家庭背上了沉重的经济负担,也给婚姻稳定埋下隐患,甚至可能成为矛盾纠纷的导火索。12月11日,最高人民法院联合民政部、全国妇联召开“推进移风易俗 治理高额彩礼”新闻发布会。记者从发布会上了解到,近年来,三部门回应群众关切,持续通过多种方式破解“天价彩礼”治理难题,为爱“减负”。(12月12日《法治日报》)

彩礼是在我国历史上长期存在的婚俗礼仪,既载着幸福,又载着契约,即:收送彩礼后双方不能再与其他人员谈婚论嫁。可是现在彩礼之高不仅让一些家庭不堪重负,也使部分农村家庭“因婚致贫”“因婚返贫”,进而产生家庭纠纷和代际矛盾,甚至还出现彩礼引发的悲剧。显然这不是男女双方想要的结果。婚后是否幸福与彩礼的多少没有关系,而在于双方的

平等、尊重、沟通、信任和责任以及分担的家务。可以说高额彩礼不是爱情的融合剂,也不是幸福的标尺。

高额彩礼形成并非一朝一夕,这背后有深层次的文化、经济、治理等原因,如:面子和攀比问题、中介推波助澜问题、女孩回归农村少的问题等。为此,对高额彩礼对症下药,使其回归初心:一方面,要大力倡导培育文明向上婚俗文化,破除攀比心理,出台移风易俗家庭惠民政策,让公众感到低彩礼光荣、高彩礼可耻;另一方面,以县或以地级市为单位出台婚嫁指导性标准,指导村(社区)以法定程序融入村规民约,并依据党纪党规出台党员干部问责办法倒逼党员干部带头弘扬新风。当然对故意高价彩礼推波助澜的婚姻中介、媒人等要严厉打击,从而净化移风易俗的生态环境。否则,治理高额彩礼就会成空话。

李方向

## 热点冷评

### 换个角度看待“献血得积分”

家长无偿献血100毫升,或向慈善机构捐款1000元可以加2分,在孩子小学入学时能起到正面作用……日前,有网友称浙江金华武义县对新市民孩子采取积分入学政策,各公办小学根据积分从高到低择优录取,家长参加无偿献血活动或捐款可以增加积分。12月11日,有媒体记者采访获悉,该情况属实,积分将用于多个方面,并不仅仅用于孩子入学。(12月12日《华商报》)

此事被网友发布在网上后,迅速引发社会的广泛关注与热议,其中出现不少质疑之声。比如有网友发帖发表观点,认为这是赤裸裸地拿孩子绑架大人。还有评论提出质疑,这算不算变相逼捐?假如站在新市民或外地务工人员孩子入学难的角度来看待此事,上述质疑颇有几分道理。

然而,假如站在关心献血者和抢救患者的角度来看待此事,就会产生不同的感受、得出不同的结论。给予献血者一些实惠和方便,是各地普遍的做法,比如有地方给献血者一些营养补助或交通补贴,有用工单位还让献血者休假一天或半天。也有不少地方实现献血积分制,且积分可以兑换成一些实惠。

对此,民众不仅普遍理解和支持,而且还会认为类似措施多多益善。

倘若在细节上过于较真,这些激励措施或许都经不起推敲。比如,难免有献血者比较看重献血补贴,如此就可能被质疑为变相卖血。放在职工休假难的背景下来看待单位给献血者放假,也可被认为是拿假期来逼迫职工献血。献血积分不管用于哪个方面,都可看作是献血的“诱饵”。

让献血者拥有孩子优先入学等好处,不仅可以缓解血荒,而且也对献血者也有利。尤其是,献血实行自愿原则,家长在化解孩子入学难方面多一种选择、多一条出路,总比没有选择和出路强。因此对于此类对多方有利的举措,没必要吹毛求疵。

受各种因素影响,冬季最易发生“血荒”。今年受呼吸道感染疾病多发等因素影响,医院出现比往年更加严重的“血荒”。对此各地要有所预见,在激励献血方面要少受外界干扰,并提前做好应对准备,包括积分制在内的献血激励举措不应取消,而且有必要推出更多。

唐传艳

## 非常道

### 给别人鼓掌,也是为自己加油

有时候,我们总是渴望得到别人的欣赏,却忽略了欣赏别人。如果总是觉得他人不如自己,就如坐井观天,所见只是井中一隅;懂得赏识别人,看到他人的优秀,所见才是万里长空。卓越的人,从不吝嗇对他人的掌声。用一双欣赏的眼睛去看待他人,会看到一个更加辽阔的世界;善于发现别人的闪光点,更能感受到生活中的美好。赞美一个人的同时,其实就已经给自己找到了前行的方向。欣赏别人的优秀,也是自己走向优秀的开始。乐于给别人鼓掌,是一种善良。

@人民日报

## 微声音

### 不和别人比,好好做自己

做好自己,是一种低调的人生智慧。

许多人梦想着活成别人的模样。然而,若长久把自己困于“比不上”的失落里,生活和内心便浮躁不安。其实,世间有花香鸟语、明月清风,做好自己,就是一个人最真实的高贵。生活中,遇到别人赞扬的时候,会很高兴;而要是他人嘲笑自己几句,就会很难受,甚至回怼。其实,没必要这样做。懂你的人,自然会懂,信你的人,自然会信,无须多说。别人不看好的时候,不必愤怒,更不要在乎。做好自己,是一种低调、沉潜的人生智慧。

@新华社